

◆青春

## 我的“小问号”妹妹

武冈二中初三(一)班 李泽宇

我的妹妹今年才八岁,读小学二年级。她活泼可爱,是个“小问号”,特别爱提问题。一没事,就缠着我和妈妈问这问那。“轮船那么重,为什么能浮起来?鸭子在水里会冻死吗?鱼为什么不眨眼睛……”她可真的好奇透了。

有一次,妹妹在看一本书。她一边翻字典,一边拨弄书皮,问题就上来了。她小心翼翼地凑过来,手指着书问:“哥哥,书上没说孙悟空与六耳猕猴哪个更厉害,你说呢?”我正聚精会神地研究一道数学难题,哪有闲心回答她的问题,就厌烦地说:“没见我正忙着吗,走开!”这下可把她惹恼了,冲着我叫嚷起来:“不问就不问,我看你肯定是不——知——道!”我知道她在使“激将法”,这是她惯用的手段,我可不吃她这一套,坚决不理她。

她见一计不成,眼珠子骨碌一转,又生一计。她把嘴凑到我耳边,轻声说:“你是傻瓜蛋!”我一听火冒三丈,从椅子上蹦起来,大声喊着:“什么?我看你才是傻瓜,是大傻瓜!”这下倒好,又引出她一连串问题:“你要不傻的话,怎么连这个问题都不知道!”我又跺脚又拍桌子,大吼着:“我懒得理你。”

妹妹一听可得意了,摇头晃脑地说:“我早料到你不知道。我问妈妈去!”说着轻蔑地站起来,嘴角一扬,大摇大摆地向屋里走去,还不时回头向我扮鬼脸,这模样弄得我真哭笑不得。

妹妹平时很好问,可成绩并不好,还善于推卸责任。班上语文测验,她只得了八十九分,居中游,回家还非常得意。还没进门就听见她在喊:“考试又及格喽。”一进门就扬起卷子,一副心满意足的样子。我教训他:“你少给我神气,考个中等就得瑟成这个样子,也不害臊。到了妈妈面前,看你还做不做!”她朝我一瞪眼,不理我了。果然,到了妈妈面前,她一下子变老实了,一点不敢放肆。她规规矩矩地立着,手背在身后,头耷拉着,一对大眼睛向上瞧着妈妈。妈妈要妹妹改正一个老师没发现的错字。妹妹坐在我旁边改起来。我这下可找到茬儿了,嘲讽地说:“你这个小笨蛋,要是老师发现了这个错,你又得扣分了。”她却不以为然,振振有词地说:“少一分两分,没有什么大问题,你咋就揪住不放?再说,爱因斯坦、达尔文、爱迪生小时候成绩也并不好,可长大了照样是科学家呀!”听到这里,我居然被呛得无话可说。

唉,我这个妹妹呀,不但是个“小问号”,还是个“厚脸皮”哩。

(指导老师:陈俊艳)



夫夷江畔

朱巨滨 摄

◆观察

## 我们班的“牛人”

湘中幼专希望文学社 彭雅琴

他戴着一副黑框眼镜,身材有些肥胖,眼睛里总透出好奇、批判的光芒,走路慢悠悠地,全身却好像散发着一种淡定与沉着的气魄。别看他相貌平平无奇,实则是个有名的“牛人”呢!

你见到他的第一眼,也许会觉得他非常坚挺、壮实,事实也如此。浓黑粗大的眉毛,说不上是什么眉形;紧闭的樱桃小嘴,仿佛眼前有一件很难抉择的事情。很少看到他笑,也许他的笑容展现在了别的地方。他总是独来独往。当你与他四目相对,他的目光就像探照灯般紧紧锁定着你,不经意间营造出一种难以亲近的距离感。

实际上,他憨厚却又不失机灵。课余生活中,他常常给我们科普一些历史奇闻,比如司马相如为“追星”改名、男版东施效颦、首吃巧克力的皇帝……历史老师听到都得给他竖一个大拇指。

英语算是他的弱项,一上英语课,课下的那一股活泼劲儿全然消失。这时的他就像一个耄耋之年的老爷爷,双手撑着下巴,强打精神睁着那双小小的眼睛。当老师喊他起来读

课时,他的舌头似乎打了个卷,结结巴巴地,一段优美的英文句子硬生生被他拆成了一个支离破碎的单词。英语测试时,据他的同桌反映,时常能看到他面对试卷搔首挠头,一副如临大敌的滑稽模样,有时还要靠“点兵点将”来选一个答案。等试卷发下来后,他却也能傲然站在及格边缘上,真得把他列入世界第八大奇迹。反观,他对物理、化学等很感兴趣,总能有理有据地讲述这些知识,且总能与老师唱学习上的“反调”。那些稀奇古怪的问题从他那里一蹦了出来,比如苹果为什么那么巧就砸到了牛顿头上,银针为什么能试毒、冰为什么会浮在水面上……这时候,他平时笑嘻嘻、不正经的样子全然变了,神情专注,话语严肃,举手投足中显得很是从容,让人忍不住钦佩。

除此之外,他还有一身力气。班里集体出资配了一台小型饮水机,夏天一到,同学们就要隔三差五从小卖部将桶装水搬到三楼。有些同学使出吃奶的力气,一步三停,手上的青筋都冒了出来,好不容易才将水搬到教室门口;而他呢,步履不停地抱着桶装水直奔教室,还一口气将它安置在饮水机上。此时的他成为同学们眼中的“水源救星”,由此他也获得了“大力士”的荣誉称号。

你也不能说他很老实,要我说,他就是一只“披着羊皮的狼”,表面上看起来人畜无害,你要是跟他吵起来,就会知道什么叫真正的刀子嘴。如果没有强大的心理准备,你可能会被他“能言妙语”给气哭。记得在一个阳光明媚的午后,不知道为什么,他突然跟班上鼎鼎有名的班长“大喇叭”起了争执,双方你一句我一句,开启了唇舌之战。本来还想去劝架的同学,也在一边默默地当起了“吃瓜群众”。原本是短暂的课后十分钟,此刻似剪不断的瀑布。上课铃响起的前一秒,两人终于分出了胜负,班长也是无可奈何地叹了一口气,甘拜下风。我们怎么也没有想到,这位平常说话小声小气的“大力士”,竟然这么能说会道。

我不能说他是个完美的“牛人”,但他具有不拘一格的“牛”。

(指导老师:孙俊)

◆记录

## 记邓老师

邵阳县长阳铺镇中学279班 张跃祺

回眸一年多来与邓彬老师的朝夕相处,我被他的个人魅力所折服。

邓彬老师胖胖的,教历史,后来成了我们的班主任。邓老师长相平平,但和蔼可亲。虽已年近五十,但精神面貌丝毫不逊色于二十出头的小伙子。正方形的脸加上那标志性的寸头,让人想笑却又不敢。邓老师喜欢喝茶。听语文老师说,邓老师喝茶是为了养生。可他偶尔抽烟,实在令人不解。

邓老师的课堂可谓“跌宕起伏”。他庄重严肃时,光站在那就有一股压迫感在无形中展开,令我们大气都不敢出;他开怀大笑时,瞬间就能感染在场的同学,整个教室充满欢声笑语。

邓老师的课堂很有磁性,很能吸引我,但也有开小差的时候。一次,我在课桌的抽屉里玩智能手表。“把你的手表交上来!”邓老师语气平和却带几分严厉。我知道瞒不住了,便把手表毕恭毕敬地交了上去。接下来,他又

耐心地教导我:“手表是用来与家联系的,不是用来上课玩的啊。我说过带手表来要放到讲台上的柜子里。如果怕弄丢,就放在老师办公室里。”下课后,我照他的要求做了。他还将这件事跟我妈说了,让家长管理好我的手表。可见邓老师做工作是多么细致啊!我不得不戒掉上课玩手机之类的坏毛病。

可惜我读书不太用功,有时也很任性。有一回,邓老师将我叫到办公室,翻出我的《历史学法》作业,指着其中的一句话,意味深长地对我说:“你把这句话的关键词改了,虽确实更优美了,可这不是写作文。历史要讲究客观严谨,不能有半点偏差。”我会意地点头。

邓老师具有敏锐的观察能力。因晚上挨了爸爸一顿打,第二天早上我来校晚了,被他叫到办公室。我心里忐忑不安。“你昨天是不是被你爸妈打了?”

“是的!”

“为什么被打?”

“因为……”

“你爸可能有点武断。不过你也应该反省。他是你爸,你可不能记恨在心哟!”

我心中的阴霾一扫而空。他一挥手,让我回教室去了。

一次家长会,邓老师总结期中考试,指出班上有六个很有潜力的同学没有发挥好。我开始不以为然,认为其中肯定没有我。当从爸爸口中得知有我时,我难以置信。缓过神后,我欣喜若狂。我受到了极大的鼓舞,于是重塑自信,重新找到学习之道,成绩终于一步步赶了上来。

不知怎地,每当我在家学习想要偷懒时,邓老师那端庄严肃的面容仿佛在我眼前浮现,那语重心长的话语仿佛在我耳边响起,使我又获得动力,继续钻进题海之中。

我将继续在他的不倦教诲下,吮吸知识的琼浆,茁壮成长,长成参天大树。我也衷心地祝愿他身体健康,家庭幸福,桃李满天下。

(指导老师:钟又祥 粟雄莲)

感悟

## 有爱才是家

武冈市展辉学校英才部 刘宇涵

此刻,家成了我特别想逃离的风暴中心。没错,爸妈又吵架了。

我不知所措地站在一旁,心口仿佛被一只大象踩着:闷,堵,痛。

“我早说过了不能这样!你就犟!赔光了吧!”妈妈愤怒地指责着。

“我也不想赔光呀!”爸爸的怒气同样很大。

不久之前,爸爸开始创业。原以为只要努力就能成功,可现实却是一次次失败。我们一次次搬家,从湖南到广西,从广西再到贵州……租住的出租屋越来越小,爸妈的吵架声越来越大。

眼前这个逼仄的出租屋,只塞着一张木床、一个衣柜、一张小餐桌。衣柜里放不下的衣服,被胡乱丢在了墙角的纸箱里。由于塞了太多东西,纸箱的边角已经被撑得裂开了一个口子。屋内时不时有墙皮脱落,白花花的碎裂墙皮掉在床上、桌子上。

“砰——”花盆重重地摔在地上,泥土伴着花盆的碎片四散开来。盆中的茉莉花歪倒在泥土里。这盆花,是那天才买回来的。是爸妈带着我,细细挑选的。买花时,我不解地问:“房子那么小,也没阳台,这盆花放哪?”妈妈笑着说:“房子再小,日子总得过。腾腾东西,会有地儿放的。”才过去了几个小时而已,他们的日子就不过了?大人为什么变脸那么快,说吵就能吵起来?

委屈夹杂着愤怒,一下子占满了我的胸腔。看着旁边歇斯底里的爸妈,我再也忍不住大喊了一声:“别吵了!”然后狠狠地踢了衣柜,发泄着心中的不满。木质的衣柜本就有些摇晃,被我用力一踢,竟承受不住直直地向我倒了过来。我瞬间吓傻了,呆立原地,眼睁睁地看着这庞然大物扑向我。身旁猛地有人影闪过,眼前的柜子停下了要倒的趋势。我惊魂未定,木然地看了看两边:爸爸在左,他硕大有力的双手撑住了柜子的左边;妈妈在右,她的半个身子都撑在了柜子上。

“去那边,快!”是爸爸的声音。

“快!”妈妈也在催促吓傻了我的我。

我才反应过来,一下子冲到门口。爸妈见我走开,便合力将柜子扶直、放好。爸爸还将柜脚重新修整一番。即便这样,他们还是不放心,在墙上拉了几根铁丝固定这个柜子。随后,我们又一起把屋子收拾一番,一起买了新的花盆,将那茉莉花重新种上。

此后的日子里,爸妈虽然依旧早出晚归,但吵架声没了。慢慢地,日子也开始有了起色。我们谁也没再提过那次“惊悚事件”。但或许我们心里都清楚:有爱才是家。(指导老师:林日新 马静)

## 读《红星照耀中国》有感

武冈市第二中学初一-2401班 胡扬

埃德加·斯诺的《红星照耀中国》,从多个方面展示了中国共产党为民族解放而艰苦奋斗和牺牲奉献的精神。

1936年,斯诺深入到中国西北革命根据地,与红军将领、普通战士、根据地老百姓进行了深入交流与探讨。书中,他不仅讲述了毛泽东、周恩来、彭德怀等伟大领袖的领导才能,还表现了红军战士们坚韧不拔和对理想的执着追求。

在《红星照耀中国》这部作品中,我深深被中国共产党人的精神所震撼。他们不怕流血牺牲,始终坚守着为民族独立和人民幸福而奋斗的信念。正是这种坚定的信念,支撑着他们在腹背受敌的战争环境下,走过了一座又一座大山,打赢了一次又一次胜仗,创造了一个又一个奇迹。只有共产党才能救中国,斯诺的《红星照耀中国》就是佐证。

《红星照耀中国》还让我对中国的历史和文化有了更深入地了解。我意识到,我们今天的幸福生活,是无数先烈用鲜血和生命换来的。我们应该珍惜这来之不易的和平与繁荣,继承并发扬先烈们的优良传统。

实现中华民族伟大复兴的任务,落在了我们这一代人身上。对我们青少年而言,归根结底就是坚定理想信念,认真学习、淬炼本领,以真才实学报效祖国。

(指导老师:曹丽)

青少年文艺

QINGSHAONIANWENYI

◆回望

## 温情的一幕

邵阳市五中494班 胡嘉怡

纷飞的桃花,随着清风飘落在了卖绿豆饼的摊位上。

这是街道上的一排桃花树,因为桃花的粉红动人,吸引了不少人驻足。张阿姨的摊位却停在最不起眼的小巷口。张阿姨衣着朴素,发梢已爬上几丝银发,但眉眼间尽是亲切的微笑。正是因为这微笑,吸引不少客人前来。常常会有客人问:“老板,您怎么不把摊位放到街口呢?来您这买东西要走好几条巷子呢。”张阿姨也只是笑笑,并没有回答。

这天,我到张阿姨这买绿豆饼。我接过绿豆饼,也疑惑张阿姨的生意这么好,怎么不在一个更好的位置摆摊呢?张阿姨莫不是有什么难言之隐?

日暮时分,夕阳将大地镀上一层金沙。我再次走向绿豆摊,却看到温情的一幕。许多流浪猫、流浪狗围着小摊,好似在满心期待着什么。这时张阿姨提着二十多罐罐头走了过来,猫猫狗狗们便冲了过去,不停用脸蹭着张阿姨的脚。张阿姨笑着说:“好啦,很痒的。快来吃吧!”张阿姨将一个个罐头打开。猫猫狗狗开始津津有味地吃起来。张阿姨笑弯了眼睛,用手抚摸着它们。她像爱护孩子似的,眼里充满疼爱。

我看到这十分动容,原来张阿姨不转摊位是为了让流浪猫、流浪狗们好来找她。

(指导老师:戴紫芬)